

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Tárbeszélő: 258.

Szerkesztőbizottság:

BENEDEK MARCELL, KACSÓ SANDOR, KÓS KAROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR

A Zeneművészeti Főiskola növendékeinek hangversenye

Fiatl Zeneművészeti Főiskolánk zongoratanárai vasárnap délután beszámoltak növendékeik egyesített munkájáról. Az izléssel és szakértelemmel összeállított műsornak egyben a közönség részére is nevelő jellege volt, amennyiben megmutatta az óklasszikusoknak zenei világát. A stílustörténeti és nevelői szempontból nélkülözhetetlen zeneszerzők műveinek egész sorát adták növendékeik kezébe az intézet zongoratanárai: Halász György, Zsembery Elvira, Tulogdy Sarolta és Samboianu Ilona.

Pepusch, Muffat, Rameau, Conprin, Scarlatti, Pasquini, Daquin, Richter, Corelli és Buxtehude szébbnél-szebb szerzeményeit hallottuk a növendékek alaposan előkészített előadásában, akik közül kitűntek jó adottságaikkal Amiras Gábor és Boér György és szépen előkészített munkájukkal Harnik Etelka, Szabó Anna és Paál Magda.

Az összekötőszavakat és műsorismertetést értelmesen mondotta el Forsai Ilona intézeti növendék. (L.)

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR TANNYELVŰ TANÍTÓ- ÉS TANÍTÓNŐKÉPZŐ INTÉZET Ady Endre kultúrköre június 4-én, ma este 8 órakor a piarista főgimnázium Farkas-utca 2 szám alatti dísztermében előadást rendez. Az esten az intézet fű- és leánytagozatának négyzólamu kórusa szerepel, Filip Éva bevezetőt mond. A leánytagozat kamarakórusa Bartók szerzeményeit adja elő, Szabó Irma szaval, Mikeházy Xénia Kosztolányi Dezso egyik tárcáját olvassa fel, Polgár Sarolta hegedűszólamot, Tóth Annamária Illyés Gyula versét szavalja, Utó Irma zongoraszólamot, János Sándor Juhász Gyula verseit szavalja, Udvari Magdolna népdalokat énekel, majd az intézet leány növendékei népi táncokat mutatnak be. Zárószólam Tömökényi István „Barlanglakók” című népzélművét mutatják be. Bevezetőt mond Derety Sarolta, a bemondó Olosz Melánia.

A KOLOZSVÁRI HADIGONDOZÓKATKÉPZŐ INTÉZET Ady Endre kultúrköre június 4-én, ma este 8 órakor a piarista főgimnázium Farkas-utca 2 szám alatti dísztermében előadást rendez. Az esten az intézet fű- és leánytagozatának négyzólamu kórusa szerepel, Filip Éva bevezetőt mond. A leánytagozat kamarakórusa Bartók szerzeményeit adja elő, Szabó Irma szaval, Mikeházy Xénia Kosztolányi Dezso egyik tárcáját olvassa fel, Polgár Sarolta hegedűszólamot, Tóth Annamária Illyés Gyula versét szavalja, Utó Irma zongoraszólamot, János Sándor Juhász Gyula verseit szavalja, Udvari Magdolna népdalokat énekel, majd az intézet leány növendékei népi táncokat mutatnak be. Zárószólam Tömökényi István „Barlanglakók” című népzélművét mutatják be. Bevezetőt mond Derety Sarolta, a bemondó Olosz Melánia.

(*) ELJEGYZÉSI HIR. Löwy Balázs (Fricke) Budapest és Grosz Ernő Sárnád, jegyvesek.

FEKETE LISTA. A kolozsvári törvényszék mint uszorabíróság árdragításért és gazdasági szabotázsért Braun György kolozsvári, Budai Nagy Antal-utca 78 alatti és Izsák Béla kolozsvári, Eötvös-utca 25 alatti lakosokat egyenként 8-8 hónapi fegyházra, Popescu Alexandru alezredes kolozsvári, Vár-utca 4 alatti lakost pedig 4 hónapi fegyházbüntetésre, Scurtu Ioan kolozsvári, Alexandri-utca 7 alatti lakost 1 hónapi fegyházbüntetésre és a büntelként lefoglalt árú elkobzására. Jegesi Károly aradi lakost 1 millió lej pénzbüntetésre, Nyilas Ferencet 800.000 lej, Stefan Lászlót 600.000 lej, özvegy Bercei Jánosné 300.000 lej pénzbüntetésre, Deák Eszter kolozsvári, Veréb-utca 6 alatti lakost pedig 300.000 lej, pénzbüntetésre és a büntelként lefoglalt árú elkobzására ítélték.

„SZENTGYÖRGYI ISTVÁN” ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerdán délután 4 órakor: *Boccaccio*. Olsó helyárrakkal.

Este fél 8 órakor: *Marsi Gizi és Perényi János fellépésével: A bolond Asvayné.*

Csütörtökön este fél 8 órakor: *A bolond Asvayné. Bretan Judit dr. és Perényi János fellépésével.*

Pénteken este fél 8 órakor *Marsi Gizi és Perényi Lászlóval: A bolond Asvayné.*

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MŰSORA:

Szerdán este 7 órakor: *Traviata.*

Csütörtökön este 7 órakor: *Take, Jan és Cudar. Vigjáték bemutató.*

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: *Eszak törvénye.*

CORSO: *Kisérlet a kastélyban.* Patachon.

RIO: *Monte Cristo II. rész.* A bosszu.

ROYAL: *Arat a vihar.* Főszerepben: John Wayne, Ray Milland, Paullette Godard. Cecil B. de Mille rendezése. Végig színes film. Előadások kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

ROYAL-TEREM: *Arat a vihar.* Előadások kezdete 4 és 7 órakor.

SELECT: *Holnap kezdődik az élet* Francia vigjáték. Főszerepben: Daniell Darioeux. (3, 5, 7, 9).

URÁNIA: *Elkészt levél.*

MÉHÉSZETI VÁNDORGYŰLÉS. Az EME szokásos másodszerdai vándorgyűlését az egyesület Kemény János-utca 25 alatti iskolaméhészetében ma délután 6 órakor tartja meg. Bevezető előadás Mócsi István tart „A rajzás és a rajbefogás” címmel. A belépés díjtalan, vendégeket szívesen látnak.

MAROSVÁSÁRHELY VÁROS ALKALMAZOTTAINAK SZAKSZERVEZETE többtermelési munkatervet dolgozott ki 1947 augusztus 23-ig. Eszterint háromtagú bizottság vizsgálja felül mindegyik tisztviselő munkaképességét, teljesítményét, tudását és gondoskodik az illető tisztviselő képességeihez megfelelő munkabeszteről. A tisztviselőket ezenkívül áthelyezni csak a bizottság megalapozottan lehet. Tanfolyamokat rendeznek a tisztviselőnek, hogy tovább képezzék magukat. Megfigyelik azokat a tisztviselőket, akik nem bírnak kellő advariasággal a felelősséggel és azokat helyekről eltávolítják, de megfigyelik azokat a tisztviselőket is, akik korrump magatartást tanúsítanak. A felelősséggel advariasan bántó tisztviselőket s akik munkájukat gyorsan, pentosan és kifogás nélkül végzik, megjutalmazzák.

INGYENES MÉHÉSZETI TANFOLYAM. Az EME június 10-től 21-ig ingyenes méhészeti tanfolyamot tart kezdők részére. Az előadásokat a délutáni órákban tartják Beiratkozni az EME pénztáránál (Majális-utca 16) naponta 8-12 óra között lehet.

SPORTÉLET

Kitűnően sikerült az uszóliga első versenye

KOLOZSVÁR. — A nyári uszóliga első uszóligerészt vasárnap rendezte meg a kolozsvári uszóliga a városi strandfürdő medencéjében. Az első versenynapon a hideg víz nagyon befolyásolta az eredményeket, de igen örvendetes, hogy már az első versenynapon nagy számban jelentek meg az egyesületek uszói a startnál.

A 100 méteres férfi gyorsusztásban Uleu (U) 1.10 mp.-es idővel legyőzte Sarkadit, a BEAC versenyzőjét. Az 50 méteres gyermek mellusztásban Mayer (U) győzött 39.5 mp.-cel, 2 Maxim BEAC, 3 Bitay BEAC. Az 50 méteres fiú gyorsusztásban 1 Gherman BEAC 32.6 mp.-cel, 2 Nagy BEAC, 3 Járai BEAC. A 100 méteres ifjúsági mellusztásban 1 Dózsa BEAC 1.47.9 mp., 2 Nagy BEAC. Az 50

méteres ifjúsági hátusztásban 1 Sántha (Vasas) 42.6 mp. Az 50 méteres leány mellusztásban 1 Nagy Melinda BEAC 55.7 mp.-cel, A 4x50 méteres szenior gyorsváltóban 1 a BEAC első csapata 2 perc 11.5 mp., 2 BEAC II, 3 az U csapata.

A verseny befejezése után a BEAC vízilabda csapata Erdélyi 2 és Jordáki góljaival 3:1 arányban legyőzte Kolozsvár vegyes csapatát.

A kolozsvári uszóliga vasárnap délelőtt 10 órakor a városi strandfürdőben tehetségkutató versenyt rendez. Azok a versenyzők, akik az uszóliga részéről előírt időt elérik, megkapják az ingyenes belépőjegyet, mint versenyzők, a partfürdőbe.

Osztrák és olasz versenyzők nyerték a törvívó világbajnokságokat

LISSZABON. — A női törvívó férfi törvívó világbajnokságokat vasárnap fejezték be a portugál fővárosban. A női törvívó világbajnokságot az osztrák Ellen Preis nyerte meg 7 győzelemmel, aki a magyar Elek Ilonától ebben az évben kétszer is vereséget

szenvedett. A 2. és 3. helyezést olasz versenyző volt. A férfi törvívó világbajnokságot az olasz Doriola nyerte ugyancsak 7 győzelemmel. A verseny helyezettje ebben a számban is olasz versenyzők voltak.

SPORTHIRADÓ

A Carmen labdarúgócsapata román piunkd hétfőjén Tordán játszott hírvető mérkőzést a város válogatottjával. A bukaresti csapat az első félidőben könnyen vette a játékot és ellenfele 3 gólos vezetése telt szert. A II. félidőben a Carmen rákapcsolt és 6:3 arányban a maga javára fordította a mérkőzés eredményét.

A KOLOZSVÁRI SCHULL kitűnő erőkből álló labdarúgócsapata hétfőn is Besztercén játszott, ahol szép játék után 3:0 (1:0) arányban legyőzte az Unirea csapatát. Góllövők: Herbert, Dobay és Nagy. A besztercei közönség a Schull-CSSB mérkőzésen kifütyülte Radu játékvezetőt, mert igazságtalan büntetőrúgást ítélt a kolozsvári csapat ellen, amelyből a CSSB 2:2-re egyenlített.

Háztömbkörüli motorkerékpárverseny volt vasárnap Bukarestben, amelyre meghívták a legjobb kolozsvári versenyzőket is. Gratz Imre, Papp Lajos, Pókai Ede és Körösi József csak közvetlen a verseny előtt érkeztek meg Bukarestbe és ezért a Román Motor-

kerékpáros Szövetség nem engedte indulni a fáradt kolozsvári versenyzőket, akik verseny nélkül tértek vissza Kolozsvárra.

A PHÖNIX LABDARUGÓCSAPATA, amely 34 ponttal a második helyre került az NB. II. harmadik csoportjában, vasárnap Brádon játszik a Mica ellen. A nagybanjai együttes, amely nagyobb játékerőt képvisel, mint a megyesi Karres, az utolsó előtti bajnoki fordulóban Nagybanyán a Crisana ellen, majd az utolsó fordulóban Aranyosgyéresen a Sodoronypár csapatával játszik. Az egyesület vezetősége reméli, hogy az együttes végleg biztosítja a 2. helyezést és így résztvehet az osztályozó küzdelmekben az NB I-be való bejutásért.

A Dermata vegyes 4:2 (1:1) arányban győzött a Haggibor-öregék ellen a hétfői Dermata-Phönix mérkőzés előtt. Góllövők: Bindász 2, Gecző, Gulik, illetve Neumann Zoltán és Goldstein. A Dermata-törpék A csapata 4:2 (3:1) arányban győzött a B csapat ellen.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 3000 lej, állástkeresőknek 2000 lej. Cim a kiadóban és jelgés leveleknél 5000 lej pótdíj fizetendő. Szöveg hirdetés 4000 lej szavankint. Közgazdasági közlemények szavankint 5000 lej. Keretes hirdetések 4000, 5000 lej négyzetcentiméterenkint. Nyiltár szavankint 10.000 lej.

ÉPÜLETKŐ, Singer varrógép sürgősen eladó. Eminescu-utca 1, ajtó 5. 4457
MODERN diófurniros kombinált szobaberendezés egyenkint is eladó. Dózsa György-utca 12, félemelet 3. ajtó. 4482
ELADÓ sötétkék mély gyermekkosci. Cseretörő-utca 32-34. 4479
JÓKARBAN lévő Brenabor férfi kerékpár eladó. Berec-utca 14. 4480
ELADÓ egy jó állapotban lévő szel- lon, egy matrác sodronnyal együtt, egy finom, jó állapotban lévő menyasszonyi fátyol. Kalandos-utca 49, 1-es autóbusz. 4478
EGY dupla kerékpár eladó. Árpád-ut 53 szám. 4475
ELADÓ ajtó és ablakok, többféle méretűek. Dohány-utca 2. 4473
KITŰNŐ állapotban eladó egy fűrdőszobafelszerelés. Horea-ut 58. 4471
EGY kérezemélyes rekamié eladó. Terhes Gyúia-utca 12. 4469
ELADÓ egy nagy ebédlőszőnyeg, gyári perza. Arany János-utca 13. Délelőtt 10-12 és délután 3-7-ig, hátul az udvarban. 4456
KÉT üzeme képes rádió eladó. Kriza- utca 7. 4486
EGY jókarban lévő jégsekény sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 4488

FIGYELEM!
Elvesztett bejelentő lapok. érettségi bizonyítványok, diplomák, kerékpárigazolványok, stb. megjelentését a „Monitorul Oficial”-ban felveszünk. Méretek, közauilési meg-hívók, csitációk, névváltoztatások, stb. megjelentését határidőre vállaljuk. Díjakat eredeti kiadóhivatali áron számítjuk.
EUROPA
hirdetési vállalat
Egyetem-utca 4. Telefon: 778.
Vidékieknek soronküüli elintézés.

EGY 32 basszusos új Akordeon sürgősen eladó. Cipariu-utca 10. 4463
NŐI kerékpár kitűnő állapotban eladó. Szentegyház-utca 19, fűzőszalon. 4487

ELADÓ fényképezőgép, női kerékpár, 2 férfi ruházóvet, arany gyűrű. I. C. Frimu (volt Apor)-utca 2. 4484

ALLAST KAPJÁT
JCMEGJELENESÜ hölgyeket, urakat napi 2-300.000 lej kereseti lehetőség mellett külső munkára felveszünk. Európa hirdalpiroda, Egyetem-utca 4. 4189
KERTESZT. vagy hozzáértőt gyümölcsös, veteményes és méhészet vezetőséhes értőt lakás és megegyezés szerint alkalmaznánk. Cim a kiadóban. 4459

ALLAST KERES
MINDENES házvezetőnőnek elmen- nek. Cim a kiadóban. 4472
TÁRSULNA tőkével, közreműködés- sel fiatal nő élelmiszer, gyümölcs vagy zöldségüzletbe. Levelet „Élelmes” jel- igére a kiadóba. 4470
FÁS tisztviselő erdőkitermelésnél, iro- dában elhelyezkedne, kisebb fűrészt vezet- zetését vállalja. „Szakember” jelgére a kiadóba. 4462

Gyermekkosci
ultramodern, féláron csak
„UNICOM”
-nál Kossuth L.-utca 10

EGY szakképzett molnár gyermektel- araspár állást keres június 15-re. Cim a kiadóban. 4491

INGATLAN-LAKÁS
EGY szoba, konyhás lakást kereső új kerékpár, vagy készpénz ellenében Traian-ut 47, Márton. 4466

SZUTERIN szoba kiadó, jégsekény eladó. Vörösmarty-utca 21, Andrius. 4473

SZOBÁ, konyhás lakás elköltöztesés- lenében azonnal átadók. Érdeklődni lehet Árpád-ut 43 alatt. 4472

ELADÓ sürgősen családi ház 2 szoba, konyha, 2 műhelyhelyiség ipari áru- mal, stb. Ágoston-utca 10. 4471

NAGY szoba átadó butorral együtt. Cimeket „Kendes szoba” jelgére. 4470

SZOBÁ, konyha téglaház sürgősen át- adó. Fellegvári-ut 7. sikátor 2. 4473

KULANPELEK
BEIVÁROSBAN öregebb férfi hölgy teljes ellátását ingatlan vagy más- ért vállalom Cim: Forduló-utca 7. 4471

TANGÓHARMONIKA regisztrált 120-as, elcsereplném 80-48-as. Cim: Rudolf-ut 56. 4472

ADAS VETEL
RÁDIO pikupos, nagy szuper sürgő- sen és olcsón eladó, esetleg kisebb pate- fon nélkülivel elcsereplendő. Forduló-utca 2 szám. 4117
ELADÓ jókarban lévő, hathengeres luxuskosci. Érdeklődni a CAG garázs- ban. (Weisz Márton), Egyetem-utca 3. 4451
RÁDIO Siemens, acélsőves eladó, esetleg kisebb elcsereplhető. Forduló- utca 2. 4117
HATSZEMÉLYES márkás porcelán ebédlőszervisz eladó. Eudai Nagy An- tal-utca 99. 4447
RÁDIO modern, újtipusú sürgősen és olcsón eladó. Forduló-utca 2. 4117
JÓKARBAN lévő egyajtós jégseké- rény eladó. Szamos-utca 25, Kenderes- synél, délután. 4450
2+1 RÁDIO eladó, esetleg elcserepl- jó állapotban lévő, gumínélküli kerék- párral Cim: Kogalniceanu-utca 16, az altisztnél. 4455
HASZNÁLT ruhákat vesz és elad Pollák, Mária királyné-utca 18. 3824
KÉTAJTÓS jégsekény eladó. Vö- rös Hadsereg utja 73. 4458

VESZ. ELAD
butor, szőnyeg, porcelán, írógép és egyéb értéktárgyat.
UNICOM
KOSSUTH LAJOS-UTCA 10.

Capitol-mozgó! MICHELE MORGAN és PIERRE R. WILM
Ma, szerdán premier! hatalmas a látása, az
Észak törvénye
című, végig lebilincselő francia filmben.
Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné

Eladó a Rákóczi-negyed- ben modern ház. Nyáras villa. Dózsa-utca 10. 4472
Cim: Fellegvári-utca 10. 4472
Kárpál-utcaiban családi ház. Fel- legvári-utca 10. 4472
Közönséges ház. Fellegvári- utca, malonm. Kézai-utca 10. 4472
Ház raklári állással, stb. Fel- legvári-utca 10. 4472
Zab, földet, stb. Fellegvári- utca 10. 4472
UHU
Kolozsvár, Mária királyné-utca 10.

Az összes ortodox vallású népek együttműködésének előmozdítására érkezett az országba Alexei pátriárka

BUKAREST. — A román pátriárkából a főváros érseki palomában ünnepélyes hálaadó szertartást tartott, amelyen megjelent Alexei, Moszkva és egész Oroszország pátriárkája, a társaságban Romániába érkezett magyarországi orosz papokkal együtt, valamint Nicodem, Románia pátriárkája és számos magasrangú román pap.

Az istentiszteletet vezényelte I. Mihály király és azon részt vett Groza Péter miniszter, valamint a kormány több tagja.

A diplomáciai karból megjelent a francia nagykövetség, a Szovjetunió rendkívüli nagykövete és meghatalmazott minisztere, valamint több nemzetközös ország diplomáciai képviselője.

Az istentisztelet után Nicodem pátriárka meleg szavakkal köszöntötte a görögkeleti egyház és a román nép magas vendégeit.

— Azokra a nehéz napokra gon-

dolunk — mondotta többek között Románia pátriárkája — amikor Alexei pátriárka az ellenség-től ostromolt szovjet városok népének lelki erősítője és a hírei erőfeszítések részese volt maga is.

Röviden utalt Románia pátriárkája a román nép háborus szenvedéseire is, majd befejezésül biztosította a román testvéregyház ragaszkodását Moszkva és egész Oroszország pátriárkáját és annak dicsőséges országát.

A román egyházfő beszédére Alexei pátriárka válaszolt.

— Ez a templomi ünnepség — mondotta többek között — az összes ortodox vallású népek oszthatatlan egységét jelképezi. Romániába való jövetelünk célja is az, hogy megalapozzuk népeink és egyházaink szellemi kapcsolatát, hiszen ezek a kapcsolatok régebben is megvoltak. Azt akarjuk, hogy az egész ortodox világot érintő kérdéseket egyértelműen, a nemzeti egyházak fejeivel egyet-

értésben oldjuk meg. Ez év őszén Moszkvába éppen ezért össze fogjuk hívni az összes ortodox egyházak képviselőit és ezennel meghívjuk a román egyház vezetőit is erre a megbeszélésre.

Végül annak a reményének adott kifejezést, hogy ez az egyházi értekezlet még közelebb fogja hozni egymáshoz a két népet és a két egyházat, majd művészi kidolgozású Mária-szobrocskát nyújtott át Nicodem pátriárkának. Beszédét I. Mihály király, az ország és az egyházak vezetői, valamint az egész ország megáldásával fejezte be.

A templomi ünnepség után Alexei pátriárka és kísérete tiszteletére díszebédet rendeztek, amelyen a szónokok a két egyház s a két nép testvéri együttműködéséről mondtak pohárköszöntőket, Radu Rosulet vallásügyi miniszter pedig Sztalin vezértábornagy tiszteletére mondotta el pohárköszöntőjét.

Pellengérré állították

a cukorral feketéző kolozsvári bünszövetkezet tagjait

Több ezer hamis élelmiszerkönyv, cukroszások a bűnjelek között — Szeggyentábla a feketézők nyakában

KOLOZSVÁR. — Beszámoltunk már arról, hogy a gazdasági rendőrség nagyszabású cukorpanamát leplezett le. Baltescu Mária és Boldur Mária, a város háza közelében lévő osztrák tisztviselőnői összejátszottak Olas Liviuval, a kolozsvári Nemzeti Színház ellátószervejének vezetőjével, Gaciu Ioannal, a Gazdasági Akadémia étkezdéjének és ellátószervejének vezetőjével és dr. Boldur Emillel, a Gazdasági Akadémia tanárával. Boldur Mária és Baltescu Mária úgy a Nemzeti Színház, mint a Gazdasági Akadémia ellátószervejére kétszer váltak ki a cukorfejlesztőket, de ezenkívül több ezer élelmiszerkönyvet is hamisítottak és azokra is felvették a cukorfejlesztő adatokat. A nyomozás adatai bebizonyították, hogy a bünszövetkezet több mint öt mázsa cukrot ront el a közellátástól és ezt mind a feketepiacon értékesítették. A lakásukon tartott házkutatás alkalmával előkerültek a hamis élelmiszerkönyvek és a még el nem feketézett cukor is.

erős rendőri fedezet mellett, nyakukba akasztott táblával, amely az elkövetett bűncselekményt ismertette, körülvezették a Szabadság-téren. A három férfi egy kézikocsin toltta maga előtt a lefoglalt bűnjeleket: három zsák cukrot és a több ezer hamisított élelmiszerkönyvet, míg büntársnők a kocsit előtt meneteltek, nyakukban a szeggyentáblával.

Hatalmas tömeg vette körül a lehorgasztott fejű cukorfeketézőket és igen sok elkeseredett hang követelte, hogy valamennyi feketézővel hasonlóan bánjanak el. Több helyen csak az erős rendőri fedezet akadályozta meg azt, hogy a felháborodott dolgozók, több gyermekes családanyák, akik szükségük cukorfejlesztőkből képtelenek gyermekeiknek a szükséges cukrot biztosítani, tettelegesen is ne bántalmazzák az elvetemült cukorpanamistákat és feketézőket.

Értesüléseink szerint a rendőrség a jövőben még kiméletlenebb harcra fog folytatni a feketézők és a gazdasági élet egyéb vérszopóinak ártalmatlanná tételére és valamennyi feketézőt közzszemlére fogják állítani, hogy a dolgozók szemtől-szembe is megismerjék demokratikus rendünk kártevőit.

Cuteanu rendőrkezes rendeltére kedden a déli órákban a bünszövetkezet tagjait — Boldur Mária, Baltescu Mária, dr. Boldur, Gaciu Ioan, Olas Liviu —

Megérkezett a Szovjetunióból Kolozsvárra az első magyar hadifogolyszállító vonat

Erdélyi és kolozsvári hadifoglyok is érkeztek a szállítmánnyal

KOLOZSVÁR. — Hétfőn éjszaka befutott a kolozsvári vasútállomásra az első magyar hadifogolyszállítmány. A hadifoglyok között igen sok az erdélyi és több a kolozsvári származású is, akik közül már többükre nem is számítottak hozzátartozóik, mert olyan híreket kaptak róluk, hogy elpusztultak.

A mintegy 1200 hadifoglyot szállító vonat kocsiiban egészséges, jól táplált embereket találunk, akik egyöntetűen mesélik, hogy a Szovjetunióban gyárakban vagy mezőgazdaságokban dolgoztak, ugyanolyan elbánásban volt részük, mint a szovjet munkásoknak és éppen úgy kapták az ellátást és a munkájuk után járó fizetést is.

Természetesen vannak gyengébb szervezeti egyének is, akiket a hosszú utazás, de talán még jobban az a lázas várakozás, ami a hazatérés izgalmaival jár, bizonyos mértékben megviselt, de ezeknek a száma csekély.

A hadifoglyok elmondották, hogy a szovjet hatóságok egész utjukon rendesen gondoskodtak minden szükségletükről, de különösen meglepte őket az a szívélyes bánásmód és gondoskodás, amivel román területen találkoztak.

A hadifogolyszállítmány tovább indult Magyarországra fel, hogy oly hosszú távollét után minél hamarabb otthonukba érjenek a volt hadifoglyok.

Itt írjuk meg azt is, a szovjet hatóságok értesítették a magyar kormányt, hogy a moszkvai kerületben a magyar hadifoglyok utba-indítása május 27-én és 28-án megtörtént. Ezeknek a szállítmányoknak az érkezése is a napokban várható.

Nem térnek napirendre az Ureche-ügy felett a dolgozók

KOLOZSVÁR. — A legnagyobb felháborodást váltották ki a szervezett munkásság sorában a törvényszék által hozott sorozatos felmentő ítéletek, amelyek lehetővé tették, hogy demokratikus rendünk gazdasági felépítésének kártevői tovább fertőzzék jelenlétükkel társadalmunkat. Amilyen megelégedést váltott ki Vjaci szigorú megbüntetése, olyan elégedetlenség követte Ureche Lázár vágóhídi igazgató felmentését, aki egyéb-ként is ismert reakciós magatartásáról.

elégelték a törvényszék egyes bírái részéről azt az eljárást, hogy az áruhalmozók és üzerek ügyében a paragrafusokat „jóindulatilag” a törvény szellemével ellentétes módon alkalmazzák.

Lehetetlennek tartják azt, hogy amikor a büns Ureche a közszolgálati alkalmazottak szakszervezete már kizárta tagjainak sorából, akkor énköszainak gratulációját kísérve kihívó fennhéjázással újra elfoglalja vezetőhelyét a vágóhídon.

A munkásság az Ureche-ügy újratárgyalását követeli, de addig is elvárja a polgármesteri hivataltól ennek az áruhalmozónak a vágóhídi vezetői posztjáról való azonnali eltávolítását.

A sorozatos felmentésekkel kapcsolatban az a vélemény alakult ki, hogy azonnali fel kell állítani az üzérkedés elleni népbírószékeket, amelyek nem fogják paragrafus-csúszással menteni a népellenes bűnösöket.

A szakszervezetek titkári értekezletén a textil-, bőripari és vasipari munkások, az állami tisztviselők, postai és telefonközpont, községi alkalmazottak szakszervezeteinek titkárai bejelentették, hogy a munkások tömegesen jelentették be tiltakozásukat Ureche felmentése miatt a szakszervezeteknél. A felmentés indokolását nem fogadhatják el a dolgozók és meg-

Bűnös vagy ártatlan a felelőségre?

cimen tart „társadalmi törvényszék” a MNSz kolozsvári népbizottsága. Az ügy felelős-e az az asszony, aki kenyérkereső pályája miatt elhanyagolja családját?

Idő: Junius 4, este 7 óra. **Helyszín:** Forkas-utca 7.

Uj egyszakaszos törvény értelmében

nagyobb házbérfővedelem után több adó fizetendő

szociális szellemben módosították a házbérfővedelemről szóló törvényt

KOLOZSVÁR. — Az idei állami költségvetés összeállításánál a közterheket az adóalanyok adóterhelőképessége szerint rótták ki. Ez az elv nyilvánul meg a lakbértörvény 27-ik szakaszának a módosításánál is, amikor a legújabb lakbéremeléssel kapcsolatban fokozottabb mértékben adózzák az azokat a háztulajdonosokat, akik a nem védett (nem közalkalmazottak, kollektívszerződés hatálya alá nem tartozók) csoportokba tartozó lakóiktól magasabb lakbéréket kapnak.

Az erre vonatkozó egyszakaszos törvény a hivatalos lap 155-ös számában jelent meg és a következőket tartalmazza:

„A meghosszabbított lakbérleti szerződéseknél a lakbérnek az a része, amely a törvény 6. szakaszának a) pontja alá tartozó bérlőcsoportok részére a megállapítottnál magasabb szorzószám alkalmazásából adódik, az egyenesadóról szóló törvény 13. szakaszának 1. bekezdése rendelkezéseitől eltérően az alábbi keretek és arány szerint esik házádo alá: 3 millió lejig 60 százalék, 3 milliótól 10 millióig 80 százalék és 10 millió lejen felül 90 százalék.”

Mit jelent a gyakorlatban ez a törvényes rendelkezés? A lakbérleti törvény 6. szakaszának a) pontja alá tartozók (közalkalmazottak, köz- és magánüzemeltetési nyújtások, munkások, kollektívszerződés alá tartozó magánalkalmazottak, hadirokkantak, deportáltak, stb.) lakbérét a hivatalos lap 1947. április 26-iki számában megjelent minisztertanácsi napló az 1946. április 23-ig fizetett bér nyolcszorosában állapította meg. A többi lakócsoporthoz tartozókat az 1946. április haváig fennállott bérek 21-szeresében, 30-szorosában, 100, 150, 450 és 600-szorosában állapították meg az érdekeltek megalkotásai ága, valamint a helyiség rendeltetése szerint. Az új 155-ös törvény szerint minden lakócsoporthoz az 1946. április 23-ig fennállott állapot szerint vett nyolcszoros bér után a rendes házbérfővédelmet kell fizetni, ami 10 millió lej fizetésig 32 százalék, ezen felül fokozatosan emelkedik 60 százalékig, úgy amint a „Világosság” május 15-i számában részletesen ismertettük. A nyolcszoros bér megvalósulása után a 155-ös törvényben megállapított adókulcsot alkalmazzák, amely, mint a fentiekben ismertettük, 3 millió lej évi tiszta bérjővedelemig 60 százalék, 10 millióig 80 és ezen felül pedig 90 százalék.

Cuteanu Gheorghe, Kolozsvár új rendőrkezesora:

Nem ismerek nemzetiségi különbséget és minden erőmmel biztosítani fogom a demokratikus igazság érvényesülését

KOLOZSVÁR. — Nyüzsgő hangulatban a déli órákban a központi rendőrség épületében a kapuban szembetalálkoztunk a gazdasági rendőrség egyik csoportjával, amely éppen akkor jött ki valami „új típus”. A csoport vezetője is nagy a forogás, a folyosó tele siető rendőrszettekkel és ügyes-bajos dolgokat végző emberekkel. Az első pillanatra is megállapítható, hogy rendőrségünk megfeszített akarával dolgozik.

Nem tartjuk érdektelenné megkérni, hogy ennek a fontos intézménynek új vezetője, Gheorghe Cuteanu rendőrkezes, hogyan látja Kolozsvár életét a rendőrség szemével. Miközben a város központjában kereszttűlünk, megállapítjuk, hogy itt még mindig forgalom van és sokan várakoznak, hogy a kezesor elé kerüljenek, elintézhessék ügyeiket.

„Mennyi percig várunk kell, hogy kinyitják az ajtó és Patrión miniszter rendőrfelügyelő szobájában bukkon ki a szobából a következő percben már szembejöttünk Cuteanu Gheorgheval, Kolozsvár új rendőrkezesével. A fiatal, meggyerő külsejű férfi a legnagyobb előzetes készüléssel érkezett a kérdésünkre és készséggel felel kérdéseinkre.

— Mindenek előtt azt kell kiemelni — mondja — hogy az ember változott meg és a rendőrség változatlan erővel látja munkáját, hogy öröklőn állam demokratikus rendje és Kolozsvár dolgozó társadalmának

érdekei felett. Azon fogok lenni — és ebben a pillanatban kemény elhatározás komolyítja el mosolygós arcát —, hogy minden téren a lehető legjobb eredményeket érjük el és a város lakossága meg legyen elégedve.

— Várhatok más személyi változások is a rendőrségen?

— Nem, Mindenki az eddigi beosztásában a helyén marad mindaddig, amíg becsületesen végzi kötelességét és a nép érdekeit szolgálja.

— Milyen elgondolásai vannak a jövőre és hogyan látja Kolozsvár rendőri kérdéseit? — szegyezzük neki a kérdést.

— Engem a következő elvek vezettek: azt akarom, hogy a rendőrség minden erejével a demokrácia szolgálatában álljon és éppen ezért, ha esetleg nem erre a hivatásra méltó személyeket találunk még a rendőrség keretében, azokat kiméletlenül eltávolítom. Azt akarom, hogy minden korrupció, szolgálatosság és munkátlanság számúve legyen Kolozsvár rendőrségéről. Az osztályok vezetőitől kezdve az utcaikon őrtálló rendőrökig, tehát a legmagasabb beosztástól a legalsóig, rendőrségünk minden egyes tagjától megköveteltem, hogy öntudatos demokratikus gondolkodás, korrektség, az intézmények és a dolgozó társadalom érdekeinek felelősségteljes védelmezése hassa át és hogy így Kolozsvár dolgozó szeretettel és megbecsüléssel, megelégedéssel gondoljanak a rendőrségre.

— Mint felelős helyre állított vezető, nem ismerek különbséget nemzetiségi szempontból és minden erőmmel a demokratikus igazság érvényesülését, az állampolgárok egyenlőségét és a törvények s rendeletek szigorú betartását kívánom biztosítani.

Kint már igen felgyűltek a várakozók, befejezzük beszélgetésünket, búcsuzás közben még a következőket mondja:

— Kérem, írja meg, hogy én mindent el fogok követni, hogy Kolozsvár dolgozó, becsületes társadalmának meg legyen elégedve rendőrségének működésével, de ezzel szemben én is azt kérem, hogy ebben a nehéz és felelősségteljes munkában Kolozsvár társadalmának minden becsületesen gondolkodó demokratikus tagja támogasson minket. Csak így, közös erővel tudunk minden nehézséggel megbirkózni és a demokratikus rendet teljes egészében biztosítani.

Az új rendőrkezes nyilatkozata megnyugtató biztositék arra nézve, hogy rendőrségünk még fokozottabb éberséggel fog őrkölni demokratikus rendünk felett és új vezetője öntudatosan, komoly elhatározottsággal végzi felelős munkáját. Bizonyos, hogy a nagyközönség részéről is feltétlenül szükséges a rendőrség közérdekű munkásságának támogatása és ebben az esetben remélhetjük, hogy az erőfeszítéseket siker fogja koronázni.

24 órán belül fellebbezhetetlenül ítélkeznek a bíróság a feketézők felett

Uj gazdasági ellenőrzőgárdákat szerveznek

BUKAREST. — (Fővárosi tudósítók telefonjelentése.) E héten és a következő két folyamán kerül sor a még hátralévő gazdasági természetű törvényjavaslatoknak a képviselőházba való beterjesztésére. Az elkészült törvényjavaslatokkal valószínűleg a pénteki minisztertanácson fognak foglalkozni, még mielőtt Groza Péter jugoszláviai és bulgáriai útjára elindulna s ezeket már a jövő héti folyamán meg is szavazzák. Az új gazdasági törvényjavaslatokkal egyidejűleg terjesztette be az igazságügyminiszter az elkészült új áruszortörvényjavaslatot is.

Az új áruszortörvény, amint azt már korábban jelentettük, rendkívül szigorú intézkedéseket tartalmaz és többek között kimondja, hogy azok felett, akiket feketézésen, árurejtegetésen, áruszórán érnek, az első 24 óra alatt kell ítélkezni. Az ítélet ellen fellebbezési jog nincs s a kiszabott büntetés a kihirdetés után azonnal fogantartandó. A nemzetgazdasági minisztérium ugyanakkor intézkedik és tervezetet készít arról, hogy a jelenleg meglévő ellenőrzési tevékenységet kifejtő gárdákat részben leváltják, részben átszervezzék. A következőkben csak egyféle ellenőrzési gárda fog működni az egész országban.

Megszavazta az országgyűlés az új erdővédelmi törvényt

Kimondták a földreform véglegesítéséről szóló törvényjavaslat sürgősségét

— PARLAMENTI TUDÓSITÓK TELEFONJELENTÉSE —

BUKAREST. — A képviselőház román pünkösd utáni első ülését kedden délután tartotta, melyet 5 órakor Potop Aurel alelnök nyitott meg. Az ülésen Traian Savulescu földművelésügyi miniszter három új törvényjavaslatot nyújtott be, illetőleg olvasta fel az ezeket kísérő királyi leiratokat. Ugyanekkor nyújtott be Patrascanu igazságügyminiszter is egy új törvényjavaslatot, mely a földreform véglegesítéséről szól és kérte a sürgősség kimondását, melyet a képviselőház meg is szavazott.

A kérdések során Marin Florin kommunista képviselő a pénzügyminiszterhez fordult. Megkérdezte a pénzügyminisztertől, hogy a román munkásszervezetek által összegyűjtött s a kivégzett spanyol demokraták hozzátartozói részére felajánlott összeget, melyet az Országos Szakszervezeti Tanács kívánt eljuttatni a spanyol demokráta kormányhoz, miért nem váltotta be többszöri sürgetésre sem valutára?

A napirend során a képviselőház megszavazta az erdővédelmi

ről szóló törvényjavaslatot. A nagyjelentőségű törvény indoklásában elmondja a földművelésügyi miniszter, annak ellenére, hogy az 1910-ben megalkotott román erdővédelmi törvény Európában egyik legtekélyesebb erdővédelmi törvénye, mégis a törvény örve alatt hatalmas erdőpusztítást végeztek az utolsó 30 év alatt. Azoknak, akik az erdőpusztításokat és erdőcsalásokat végezték, amnesztiát adtak a kormányváltások és új választások alkalmával. Az ország erdősegeit kitűnő törvény védelmezte ugyan, de nem volt aki ezt a védelmet ellenőrizze.

A most megszavazott törvény — amint azt már megírtuk — biztosítja az erdők korszerű szakvédelmét, fejlesztését és megfelelő kezelést. A 6. szakasz kimondja, hogy minden erdőtulajdonos köteles a kitermelt erdőterületeket újra beültetni. Intézkedik a továbbiakban arról is, hogy az államnak bizonyos esetekben elővásárlási joga van az erdőkre.

A törvény megszavazása után a képviselőház földművelésügyi bizottsága ült össze, hogy folytassa a múlt pénteken megkezdett mezőgazdasági ingatlanok forgalmáról szóló és szabályozó tör-

vényjavaslat vitáját. Már a pénteki ülés alkalmával a Tatarescu-féle liberális párti képviselők több módosító javaslatot tettek. Várható, hogy a képviselőház plenáris ülésén ebben a kérdésben komoly viták lesznek.

A MUNKÁS VILÁGSZÖVETSÉG CELKITÜZÉSEI

Amint azt már megírtuk, a Munkás Világszövetség elnöksége és végrehajtóbizottsága most tartja harmadik ülését Prágában. A romániai szervezett munkásságot a prágai tárgyalásokon Gheorghe Apostol, az Országos Szaktanács elnöke és Misa Levin, a szervezet titkára képviseli.

Elutazása előtt Gheorghe Apostol nyilatkozatot adott a sajtónak, amelyben röviden felmérte a Munkás Világszövetség politikai célkitűzéseit és erőfeszítéseinek irányát.

Az Országos Szakszervezeti Tanács elnöke nyilatkozatában rámutatott arra, hogy a Munkás Világszövetségbe szervezett munkásság az egész világon a békekért és a nemzetek közötti összefogás alapul ujjáépítésért küzd a reakciós erőkké szemben.

LEGUJABB SPORT

A kolozsvári csapatok sikeresen szerepeltek vidéken.

KOLOZSVAR. — A román pünkösti ünnepeken a kolozsvári labdarúgó csapatok kiütően szerepeltek a vidéki városokban. A kolozsvári CFR együttese pünkösd vasárnapján Facsádon 4:2 (1:1) arányban győzött, hétfőn pedig Lugoson a Vulturii együttesét 5:2 (2:1) arányban győzte le.

Az Universitatea csapata pünkösd hétfőn Marosújváron szerepelt, ahol a Solvay együttese ellen 3:0 (1:0) arányban győzött.

A Haggibbor Máramaroszigetre rándult, ahol vasárnap az FC Tisza csapatát 4:2 (1:0) arányban legyőzte. Hétfőn a visszatávó mérkőzés 1:1 arányban eldöntetlenül ért véget. A mérkőzés a bírósági részéről a Haggibbor terhére meg-

ítelt kétes gól miatt botrányos körülmények között félbeszakadt.

A Rutexil együttese hétfőn Szamosújváron a Sparta csapatától 5:3 (1:1) arányban vereséget szenvedett. Zárórában a nemzetközi asztali teniszversenyen a férfi párosban a Dolinák-Harangozó jugoszláv együttes legyőzte a győztes, második a magyar Sós-Sidó párt.

Lisszabonban a törvívó világbajnokságok során hétfőn a csapatversenyben Svédország 10:6 arányban legyőzte Egyiptom együttesét, Olaszország csapata pedig 9:3 arányban Portugália csapatát. A csapatversenyben első lett Svédország, 2. Olaszország, 3. Svájc, 4. Franciaország. A magyar vívók nem vettek részt a küzdelemben.

Letartóztatták Nichifor Crainic rejtegetőjét

MAROSVÁSARHELY. — (Tudósítók telefonjelentése.) Közölték annakidején, hogy Marostorda megyében elfogták Nichifor Crainicot, a vasgárda egyik megalapítóját, Horia Sima miniszterét.

Az állambiztonsági hivatal most letartóztatta Sanmarceban Ioan görögkeleti lelkészt Cserged községben, aki, bár tudta, hogy rejtélt helyet nyújtott Nichifor Crainicnak. A közleg csendőrtörzserőrnagy, Rodcanu, a sikeres munkájáért magas kitüntetésben, jutalomban és előléptetésben részesítették.

Az új színházi törvénynek biztosítania kell a magyar színházak egyenjoguságát

A képviselőház művészetügyi bizottsága, amint már jelentettük, az új színházi törvényt tárgyalja. A MNSz képviselői a javaslatához több módosító indítványt nyújtottak be és fő törekvésük az, hogy a kolozsvári Állami Magyar Színház a román színházakkal minden tekintetben egyenjoguságot élvezzen. A magán-színházak, illetőleg a szubvencionált színházak pedig a hasonló jogokat élvező román színházakkal kerüljenek egy sorba.

Ezzel egyidejűleg eljárt a művészetügyi minisztériumban is a MNSz képviselői csoportja, hogy a költségvetésben a kolozsvári Állami Magyar Színház részére biztosított összegből minél előbb nagyobb összegű segítséget folyósítsanak a színház részére. A tárgyalások kedvezően haladnak, valószínű, hogy még a hét folyamán többszázmillió lejt utal ki a művészetügyi minisztérium a kolozsvári Állami Magyar Színházra.

KULISSZATITKOK

Magyarország amerikai kölcsönének visszavonásáról

NEWYORK. — A francia hírszolgálat szerint Washingtonban hivatalosan közölték, hogy az Egyesült Államok kormánya felüggesztette az amerikai felesleges hadianyagok vásárlására Magyarországnak engedélyezett 30 millió dolláros hitelt, felvilágosítást várva a magyarországi helyzetről. A newyorki rádió szerint az Egyesült Államok külügyminisztériumának a szóvivője megerősítette a hírt s hozzáfűzte, hogy Washingtonban behatóan tanulmányozzák a magyarországi helyzetet. A hitelkeretből egyébként Magyarország eddig 15 milliót vett igénybe.

Ugyancsak a newyorki rádió közli, hogy a washingtoni magyar követség bejelentése szerint Szegedi Muzsik Aladár követ Budapestről utasítást kapott, hogy tanácskozás végett utazzék Magyarországra. A követség felvilágosítása szerint Magyarország valamennyi diplomáciai képviselőjét Budapestre hívták.

Az amerikai újságok közlik Dinnyés Lajos magyar miniszterelnök nyilatkozatát, amely szerint a magyar kormány békes együttműködésre törekszik valamennyi nagyhatalommal. Kiemelik a nyilatkozatból a miniszterelnöknek azt a kijelentését, hogy Magyarországon rend és nyugalom van, továbbá, hogy a magyar politika egyik legfőbb alapját a Dunamédenye népcinek az egyetértése képezi. A lapok beszámolóinak Batogh István miniszterelnökségi államtitkár lemondásáról.

ténykedésej egyre világszerte reakciós kormány után most a spanyol Franco-rendszer közzé 200 millió dolláros kölcsönt, Olaszországban a reakciós erők egyenesen „dollárkölcson-kormányt” hoztak uralomra, Franciaországban pedig a Leon Blum-féle erők próbálják meg eladni az országot az amerikai imperializmusnak.

Ugyancsak érkezik a hír, hogy a Magyarországnak jutott 30 millió dolláros kölcsön folyósítását felüggesztették. A magyar kormány leszámlát a nemzetközi reakció magyarországi képviselőivel, a kormányból kiebudalták a köztársasági ellenes összeesküvés utolsó csoportjait és így az ország „nem érdemes arra”, hogy a kölcsönt megkapja. Vagyis az amerikai imperializmus elvesztette azt a bizalmát, hogy Magyarországból vazallus-államot csinálni, hogy a magyar nemzet függetlenségét a magamának rendelkezésére állítsa. A magyar népet a néhánymillió dolláros kölcsön megvonás természetesen nem állíthatja meg az uton. A magyar nép önjeléből, hároméves teret keresztül fog felemelkedni és nemzetközi reakció ellenére ujjáépíti független országát.

Leleplezték a deportáltak dési emlékművét

DES. — A deportált zsidók emlékvételek között a város egyik szűk utcáján a városi alkották csoport kifejező erővel érzékeltetett a megpróbáltatásokat, amelyek a fasizmus borzalmai alatt a zsidóság részül ment.

A zsidóság ünnepségén a MNSz szervezte is képviseltette magát, is kifejezve azt, hogy az emlékművet a magyarországi demokrácia társadalmi nyelvével a múlt bűnét és a jövő részét emlékeztet meg a deportáltak pokolában elpusztult zsidóságára.

TRIGVE LYE:

„A világ gazdasági ujjáépítése nem várhat addig, amíg politikai megegyezés jön létre”

NEWYORK. — A newyorki rádió beszámoló Trigve Lyenek, az ENSZ főtitkárnak az ENSZ newyorki rádióállomásáról a nemzetközi kereskedelmi kamara Svájcban összeült értekezletéhez szóló üdvözléséről. Trigve Lye hangsúlyozta, hogy „a nagyhatalmaknak természetesen megegyezésre kell törekedniük minden politikai kérdésben, de a világ gazdasági ujjáépítése nem várhat addig, amíg politikai megegyezés jön létre.” Véleménye szerint a világot újabb háborúnál is jobban fenyegeti a gazdasági és a társadalmi bomlás.

TITO TABORNAGY NYILATKOZATA

BELGRÁD. — Tito tábornagy nyilatkozatot adott a Belgrádban járt bolgár újságíróknak. Fiangszlolyta a balkáni szlav népek összefogásának a szükségességét és fontosságát. — A múlt háborúban — mondotta többek között — láttuk, mit jelent kis országnak lenni. Össze kell fognunk, nem azért, hogy bárkit is fenyegezzünk, vagy megtámadjunk, hanem azért, hogy biztosítsuk fejlődésünket.

Karintia és Triest kérdésétől eltekintve, hogy a békeszerződés elkészítésénél nagy igazságtalanság történt. Jugoszlávia azonban aláveti magát a határozatnak, mert tudatában van, milyen kötelezettségekkel jár az ENSZ-ben való tagság.

AZ USA 30 MILLIÓS HITELKERETET NYUJT IRÁKNAK

LONDON. — A londoni rádió washingtoni jelentése szerint az Egyesült Államok kormánya rövidesen aláírja a hitelmegállapodást 30 millió dollárnak Irák részére való folyósításáról. Irák a hitel-

keretben az amerikai felesleges hadianyagokból szándékszik vásárolni elsősorban ruházati cikkeket.

FRANCIA TILTAKOZÁS ABD EL KRIM EGYIPTOMI LETELEPEDÉSE ELLEN

PÁRIS. — A francia külügyminiszter hétfőn este fogadta Egyiptom párisi nagykövét. Illetékes helyen úgy tudják, hogy magyarázatot kért az egyiptomi kormány Abd el Krimmel kapcsolatos magatartására vonatkozólag. A londoni rádió Kairóból azt jelenti, hogy Franciaország kairói nagykövete, Nokrasi pasa miniszterelnöknel tiltakozott Abd el Krim egyiptomi letelepédése ellen. A miniszterelnök azt válaszolta, hogy az egyiptomi alkotmány módot nyújt politikai menekültek letelepédésére, ha tartózkodnak a politikai tevékenységtől.

Abd el Krim marokkói szabadságharcost, Madagaszkárban töltött 21 évi száműzetés után, a franciák azzal a feltétellel engedték szabadon, hogy francia területen maradjon. Abd el Krim chelyett Egyiptomba ment s letelepédési engedélyt kért Fark királytól. Az érdekes

hírt kommentálva, egyes külföldi lapok Fark király vezetése alatti arab blokk alakulásának a lehetőségéről írnak.

Egyiptom és Anglia között egyébként tárgyalások kezdődtek Londonban. Egyiptomi küldetés érkezett az angol fővárosba, hogy tárgyaljon Nagybritánia háborús adósságairól.

AZ „IZVESTIJA” A JAPÁN BELPOLITIKAI HELYZETRŐL

MOSZKVA. — Az „Izvestija” a japán belpolitikai helyzettel foglalkozva megállapítja, hogy az amerikai megszállók politikája a japán reakcióval kacérkodó szabadelvű pártot támogatja. Ez az amerikai kapitalisták támogatását élvező párt, a jelek szerint, hajlandó eladni Japán függetlenségét az amerikai nagytőkének, írja a lap. Befejezésül ismerteti azokat a mesterkedéseket, amelyeket a szabadelvűek abban az irányban folytatnak, hogy kiterjesszék befolyásukat a szocialista mozgalomban, amely Japán belpolitikai életében az élre került.

Lapzártakor:

Varga Béla megszökött

BUDAPEST. — Varga Béla, a magyar nemzetgyűlés elnöke, aki ellen felmerült a vád, hogy szintén részese volt a köztársaságelleni összeesküvésnek, megszökött az országból. Balogh István, a Kisfaludy Erő, a külügyi tárcá ügyeit ideiglenesen vezető tájékoztatóügyi miniszter, a folyó ügyek átvételéről megbízást foglaltott Gyöngyösi János volt külügyminiszterrel.